

蓝天映底蕴 碧水见初心

——朔州市生态环境工作亮点综述

一泓清水入黄河

■ 李晶

夏日朔州,天空湛蓝清澈,河流碧波荡漾,倒映着沿岸建筑与绿树鲜花,幸福的人们与天之蓝之美和谐共生。

近年来,朔州市认真贯彻落实习近平生态文明思想,持续推动生态立市战略实施,不断在环保领域取得新进展。从晴空万里到桑干碧波,从固废转化到塞上绿洲的构建,每一项举措都在为城市的绿色发展添砖加瓦。朔州以生态为笔,描绘出一幅幅动人的画卷,书写了一份份满意的“生态答卷”。

“朔州蓝”下的大气攻坚战

天空深邃有如大海,白云似浪自由翻涌,“朔州蓝”频频出现。置身于这样的碧空下,浑身格外清爽。“朔州蓝”背后是全市上下持之以恒推进大气污染防治攻坚战的成果。

朔州市牢固树立生态优先、绿色发展理念,以打赢打好大气污染防治攻坚战为目标,聚焦重点关键领域,保持力度、延伸深度、拓展广度,通过狠抓大气环境污染治理,持续改善生态环境质量,推动经济社会发展与生态环境保护协同共进。

朔州作为煤电大市,偏重的产业结构给大气污染防治工作带来很多困难。朔州市全市上下紧盯关键领域,围绕煤炭生产、运输、发电等环节展开一系列硬核举措,确保全市大气质量达标。

在朔城区神头镇肖西村,一座长1421米、宽65米、高25.8米的蓝色煤棚十分引人注意。这是山西银丰煤炭运销有限公司的全封闭煤棚,该煤棚总建筑面积90000余平方米,配备全自动消防、环保喷淋、雾炮降尘、气体检测、照明灯设备。

走进煤棚内,装载车有序往火车上卸煤,洒水车、吸尘车不间断对作业面和地面进行洒水、吸尘。棚内空气湿度保持在10%以上,装卸作业时间持续两小时,封闭式工作环境实现了道路运输、作业环节清洁生产,既有效保障了工人的健康、棚内设施的正常运转,也实现了良好的生态效益。

山西银丰煤炭运销有限公司的全封闭煤棚紧邻东榆林水库,每到春秋两季,数以万计的候鸟来此驻足。候鸟翩跹嬉戏的画面进入了各大社交媒体、中央、省、市等主流媒体为此纷纷点赞朔州生态环境。

煤炭运输也是重要的大气污染源头之一。朔州市运输结构偏重公路运输,道路重型柴油货车多,排放量大问题突出。为此,朔州市全力推进清洁运输,鼓励有条件的企业公路转铁路或公路转皮带运输,不具备转变条件的,则推广使用新能源重卡。朔州市生态环境局联合交通部门出台《关于加快新能源重卡推广应用的通知》,推动全市煤矿、燃煤发电、水泥等重点行业企业加快推进新能源重卡替代工作。

在大唐国际神头发电有限责任公司门口,一辆辆海蓝色车头的新能源重卡载着原料和废渣进进出出,以往大型运载卡车的轰鸣声没有了,车尾后面浓烈的尾气也没有了,取而代之的是纯电卡车的安静清新,让原来充斥着粉尘和噪音的道路也变得干净整洁起来。

以大唐国际神头发电有限责任公司为代表,市区周边4座燃煤电厂,2025年6月底约有290辆柴油货车实现新能源重卡替代。今年上半年,全市新能源运煤电动重卡保有量将实现400辆以上。新能源替代已成为全市重工业企业减少气体排放、推动双碳达标的重要选择。

为扎实推进环境工作,朔州市大气



朔州恢河湿地公园。■ 资料图

污染防治工作微信群常年活跃,在这个群里,从分管市长到普通一线环保卫士,他们耐得住身心疲惫之累,忍得了奔波流汗之痛,努力锻造护卫蓝天碧水的铁肩膀硬脊梁,上下联动,快速及时有效解决各类环境问题,有力地保障了全市生态环境质量的高质量发展。

2025年1-5月,全市环境空气质量综合指数为3.55,同比下降18.0%,优良天数为128天,环境空气质量6项主要污染物平均浓度均同比下降。

桑干河畔的碧水保卫战

走进山阴县桑干河国家湿地公园,河道蜿蜒曲折,湖水平静如镜,倒映着蓝天白云,偶尔几只鸟儿掠过水面,激起层层涟漪。远足,绿树成荫,与碧波相映成趣,构成一幅生机盎然的画卷。

桑干河是朔州的母亲河,境内河长183.2千米,流域面积7690平方千米,占全市国土面积的72.3%。同时也是永定河重要支流,承担着“一泓清水送首都”的重要使命。桑干河的治理成效,关系着朔州市的经济发展和城市形象。

朔州市牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚持生态利民,生态为民,把水资源、水环境和水生态当做宝贵资源和财富,切实承担好保护“母亲河”的重大历史使命。市委、市政府把打造水清岸绿、美丽桑干河朔州段作为生态文明建设“一号工程”。主要领导靠前指挥,全市上下齐心协力,立体推进碧水保卫战,打出了行业整治、河道清淤、环境治理等一系列治水组合拳,让桑干河更加充盈、更加清澈、更加美丽。

建章立制,让桑干河治理有法可依。朔州市颁布了一系列规划方案,为桑干河保护提供法律依据,建立健全流域协同治理工作机制,推进桑干河生态环境持续改善。

朔州市按照“山为骨、水为脉,林田湖草沙为肌体”的思路,科学有序推进桑干河治理行动。大力开展清河行动,全市投资30.5亿元开展322项治理任务,完成凌河133公里。保障河道生态用水,推进再生水、引黄水置换工程。开展河道绿化工程,在河道两旁、堤岸护坡上栽种树、灌木、草等植被。同时依托湿地、水域生态、美丽乡村,打造百公里桑干河—永定河生态经济带,推进文化、旅游、生态深度融合。

朔州市生态环境局加强对入河排污口监管,对全市入河口进行月监测、月通报,对超标入河口进行调查处理,推进实施入河排污口规范化建设。

河流治理,要在消除岸上污染来源上下功夫,从根本上解决问题。为此,朔州市严格控制污水入河,实施污水处理工程,新建污水处理厂5座,提标改造5座,扩容2座。畜牧屠宰养殖企业和蔬菜加工企业建设配套污水处理设施,化工、陶瓷行业实现废水零排放,积极实施城市雨污分流改造及排水管网更新工程,从而有效解决了城乡工业、生活污水直排入河等影响地表水质量的顽疾。

全市开展垃圾集中整治攻坚行动,对城市主次干道、公共场所、高铁机场沿线等地,开展垃圾集中整治攻坚行动。朔州市生态环境部门同步开展工业企业及周边环境卫生整治工作,班子成员带头,以煤矿、煤炭洗选企业、煤化工、陶瓷等工业企业为重点开展集中整治工作。垃圾集中整治行动,全面提升环境卫生质量,有效预防污染物随着雨水进入河道,为改善河流水环境奠定了坚实的基础。

经过不懈治理、修复和保护,桑干碧波荡漾,候鸟翩跹起舞成为朔州人的日常风景。2024年桑干河(朔州市段)成功入选全国美丽河湖优秀案例,是国家生态环境部开展评选以来,山西省首个人入选案例。

2025年1-5月,朔州市4个国控断面3个Ⅱ类,1个Ⅲ类;9个省控断面1个Ⅱ类,1个Ⅲ类,4个Ⅳ类,2个Ⅴ类,1个劣Ⅴ类;国、省控断面水质保持稳定。朔州大地,再现碧水绕城的生态美景。

煤矸石变废为宝有新解

走进朔州晋北固废资源综合利用研发中心的实验室,满眼绿意,香菜、韭菜、薄荷等蔬菜与绿植生机盎然,叶片舒展、色泽鲜亮。它们扎根的土壤不同于常见的自然土壤,而是由煤矸石转化而来。这一名为“煤矸石基人工土壤制备及种植”的转化实验,由朔州晋北固废资源综合利用研发中心、朔州市产业技术研究院与山西大学联合开展进行。

煤矸石一直被认为是工业固废,谁曾想还可以当成土壤来培育植物。在朔州市,这样变废为宝的技术突破经常出现,伴随着全市对煤矸石等工业固废的综合利用,煤矸石逐渐从“生态包袱”变成“绿色财富”。

煤矸石是伴随煤炭开采、洗选过程中产生的固体废物,有煤必有煤矸石。朔州市年均生产原煤2亿吨,产生大量的煤矸石、粉煤灰和脱硫石膏等工业固废,成了困扰城市发展的环境难题。为保护生态环境,朔州市大力发展煤矸石等固废综合利用产业,多元消化利用工业固废。

煤矸石不完全是工业废物,长期以来限于技术水平,不能得到妥善利用。为此,朔州市坚持把科技创新摆在重要位置,不断提升煤矸石综合利用科技水平。依托全市产业发展实际,成立朔州市产业技术研究院,用创新科技攻克固废利用技术难关;先后与国内16所高等院校和科研院所建立了合作关系,打造提升晋坤公司、中煤平朔、宏力再生公司等技术研发平台;连续举办11届国际工业固废综合利用大会,邀请国内外专家人才共谋发展,为煤矸石、粉煤灰、脱硫石膏综合利用提供了技术支撑。

关键技术的研发攻关,有效破解了产业发展的难点堵点,增强了企业内生动力。为进一步助力固废综合利用企业发展壮大,加快科技投产速度,朔州市积极发展固废综合利用产业,探索“资源—产品—废弃物—资源化再利用—新产品”的绿色发展路径。

在朔州市,煤矸石可以作为清洁能源用来发电或供热,也可以制作新材料、陶瓷、耐火保温材料、装饰材料及其他新型建筑材料等,还可以用于土地复垦、生态修复,以及改良盐碱地。至此,朔州市成功探索出一条工业固废多元化、高附加值的综合开发利用道路。

聚企成“链”,聚链成“群”。朔州市不断推动工业固废建材化、规模化、高值化利用。

目前,全市形成煤矸石发电、煤矸石制材、粉煤灰综合利用和脱硫石膏综合利用4大固废综合利用产业集群。

目前,朔州市年均消纳煤矸石2100多万吨、粉煤灰1000多万吨、脱硫石膏130多万吨,固废综合利用率由“十二五”末的不足40%提高到73%。固废利用效果显著,城市生态环境明显改善。

绿色映衬底蕴,山水彰显初心。在朔州市,绿色已然成为城市的鲜明底色,守护蓝天白云,留住碧水净土,是这座城市不懈的追求。展望未来,朔州市将持续提升生态环境质量,服务经济社会高质量发展,为百姓的幸福生活增添更多亮色。

忻州保德:守护黄河安澜绘就生态新篇

过河面,构成一道亮丽的风景线。

余霞绮缔,微风袭来,傍晚时分,位于保德县城东北部的义门镇庙峁村山巅的玻璃栈道霓虹闪烁,游人如织。人们在玻璃栈道上眺望远方奔流不息的黄河。

“黄河竟然这么清!”在义门镇庙峁村的玻璃栈道上,第一次来游玩的四川籍游客发出这样的感叹。

庙峁村作为省级乡村旅游振兴示范村,依托黄河天桥峡谷的区位优势,把“山水风光秀、农村田园美、城镇韵味浓、人文历史厚重”作为形象定位,倾力打造“听黄河涛声、赏晋北风情”的乡村旅游目的地,积极融入黄河流域生态保护和高质量发展核心圈。玻璃栈道管理运营负责人说,玻璃栈道试运营以来,每天都有保德、府谷及周边县域的群

众前来游玩,假期每天游客量还会增加。

“近几年,感觉整个县城变了样,天蓝了、河绿了、路宽了,现在环境好了,早晚出来锻炼身体都感觉身心愉悦。”家住铁匠铺的老陈逢人便说周遭环境的变化。

多年来,保德县统筹推进黄河流域生态保护和高质量发展,为沿黄镇、村发展持续注入活力。如今,沿黄镇、村村民正亲身见证着生态蝶变带来的民生红利。

保德县是推动黄河流域生态保护和高质量发展的重点区域。为标本兼治打好黄河干流流经县生态环境综合治理这一具有山西特点的标志性战役,守护黄河安澜,保德县闻令而动,坚持把保护黄河流域生态作为谋划发展、推动高质量发展的基准线,不断夯实生态环境基础。

“以前捡垃圾是为了赚钱,挑着捡,不值钱的就不捡。现在全部捡起来,一点也不落。”神山村民马二子说,“每天一边锻炼一边就把垃圾捡了。”

治理黄河,重在保护,要在治理。保德县相关负责人表示,在黄河流域生态保护这场“大考”中,坚持工程措施和管理措施并重,统筹解决水生态、水环境、水灾害等问题。按照制度化、标准化、常态化、网格化、专业化、市场化的管理模式,对黄河流域采堤防、护岸、清淤、绿化等综合措施,不断加强生态环境综合整治和景观提升。

“下一步,我们将以更高标准、更严要求推进黄河治理,保持历史耐心和战略定力,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,强化区域协同与多元共治,实现经济高质量发展和生态环境高水平保护齐头并进,努力让黄河成为造福人民的幸福河。”保德县政府相关负责人表示。

杨志勇

K一线传真

太原市生态环境局

七项措施加强汛期水污染防治

科学导报讯 为防范化解汛期、省考断面水质恶化风险,持续改善水环境质量,太原市生态环境局日前出台七项措施,要求强化水环境监管,全力以赴做好汛期水污染防治工作,确保实现“一泓清水入黄河”目标。

全面完成既定的雨污分流改造项目。继续深入开展雨污合流制排水管网改造工作,10月底前,力争建成区雨污分流剩余的11条道路(12.96公里)全部完成改造,有效抑制汛期生活污水排入雨污水管网直排汾河。

保持污水管网低水位运行。雨水泵站应充分考虑雨水汇流时间,因地制宜采取雨前降低管网运行水位,进一步优化泵站汛期排水方案,雨前2-3日内提前清空管网积存水,降低管网水位,最大限度减少因雨污混排影响断面水质。

开展清淤及应急工作。对城区雨污水管网和退排水沟渠、低洼区域、泵站缓洪池、河道堆放垃圾等开展全面清淤;城区雨水泵站杜绝非雨天存蓄污水,为雨期最大限度蓄水创造条件,雨后应尽快将缓洪池、调节池雨污水输送至污水处理厂处理达标后排放。雨期雨水溢流口、雨水泵站排污采取应急措施,成立应急领导小组,责任到人,重点雨水泵站要专人值守,科学处置,最大限度减轻对断面水质的影响。

加强雨天污水处理厂的管控。制定城镇生活污水处理厂雨季超量稳定达标运行方案,污水处理厂在降雨时应增大污水处理量,通过厂网联动、精细管控等措施,在确保出水达标前提下,实现污水处理厂适度超负荷运行,最大量处理污水,确保污水处理厂稳定正常运行,最大可能降低出水污染物浓度,出水水质稳定达标。

强化落实雨天河长巡河制度。各县(市、区)和开发区河长要切实担负起雨天行政区域河道排污、防汛的主体责任,全面加强雨天巡查排查,各乡(镇)巡河员雨期要全部上岗,严格管控雨天无序排水,坚决杜绝利用雨天偷排、混排污水问题。实施退水渠非汛期闸阀封堵,杜绝“大水漫灌”行为,严禁农田退水溢流直排入河。

全面加强雨期工业企业和工业集聚区排水监管。加强工业企业和工业集聚区排水管控,严禁通过雨洪排口或雨污水管网趁雨偷排混排污水行为,工业雨水排口实施非汛期封堵,督促排水企业做好降雨期间应急管控措施,清空应急事故池,清除厂区面源污染等。充分利用各类设施收集初期雨水,严禁雨水和工业废水混排入河。

建立雨期雨水泵站和排污口环保巡查制度。加大人防+技防协同配合力度,充分发挥太原市生态环境数智监管平台优势,通过平台对汛期排放开展高效监督,实时掌握水质变化,及时提出针对性改善建议,制定科学有效措施。属地政府一方面要对辖区内的所有雨水泵站、排污口加强巡查排查,特别对重点入汾口、重点雨水泵站排污、排水进行严格管控,严盯死守,严防降雨期间工业、生活污水偷排混排;另一方面对太原市水生态环境数智监管平台提出的建议细化分解,迅速落实。高岗栓

临汾市生态环境局

召开全市生态环境保护执法实战大练兵活动部署会

科学导报讯 7月8日,临汾市生态环境保护执法实战大练兵活动部署会在市生态环境局召开,总结2024年生态环境保护执法大练兵工作,分析当前形势,安排部署今年工作。

会议要求,临汾市生态环境系统要提高站位,深化认识强担当,通过实战演练、技能竞赛和专业培训等方式,切实提升全员执法动能;以“零容忍”态度严惩环境违法行为,形成强大震慑效应,确保污染防治各项举措落地见效。要靶向发力,精准施策提质效,聚焦案件查办与实战练兵两大核心,攻坚大案要案,突破新领域案件,严把案卷质量,提升办案精度,以“抓铁有痕、踏石留印”的劲头,推动执法工作全面升级。要加强党建引领,压实责任保落实,坚持把党的建设贯穿执法全过程,以党纪学习教育为抓手,深化党风廉政建设,推动党建与执法深度融合,以“党建红”引领“生态绿”,切实推动执法大练兵工作取得成效。刘超

运城市生态环境局

召开2025年固定污染源自动监控第三方运维工作座谈会

科学导报讯 为深入贯彻落实全省生态环境监测工作座谈会精神,进一步提升运城市重点单位污染源自动监控运维质量,近日,运城市生态环境局召开2025年固定污染源自动监控第三方运维工作座谈会。

会议要求,要提高思想认识,强化责任意识,各运维单位要坚守法律底线,落实运维责任,坚决杜绝数据弄虚作假和不规范运维行为;要加强学习培训,提升运维能力,加强与监管部门协同联动,对运维异常情况实行“发现—报告—处置”闭环管理,及时提供技术指导;要健全管理制度,完善质控体系,确保运维工作规范有序;四要以案为鉴,举一反三,开展自查自纠,总结经验教训。

会上,与会人员就自动监控运行制度、技术规范等议题进行了深入交流,共同探讨提升运维质量的可行措施。

此次座谈会明确了运城市固定污染源自动监控第三方运维工作重点。下一步,运城市生态环境局将以监管促规范、以规范提效能,推动第三方运维工作提质升级,为污染源精准管控提供有力保障。邵康